
Το δυτικό αέτωμα του Ναού της Αφαίας στην Αίγινα

Τα εκμαγεία της Συλλογής μας είναι ιστορικά 

γιατί διατηρούν τις αρχικές συμπληρώσεις του Δανού γλύπτη Berthel Thorwaldsen. 

Η παρούσα έκθεση ακολουθεί τη σύνθεση του 1827.  

Τα αυθεντικά γλυπτά εκτίθενται στη Γλυπτοθήκη του Μονάχου.
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Οι περιπέτειες ενός μνημείου

Τα γλυπτά του Ναού της Αφαίας στην Αίγινα βρέθηκαν το 1811 στην περιοχή του ναού 

από μια ομάδα Ευρωπαίων. Μεταφέρθηκαν στη Ρώμη, 

όπου αγοράστηκαν σε δημοπρασία  από τον Λουδοβίκο Α΄ της Βαυαρίας. 

Παρέμειναν στη Ρώμη ως το 1827, όπου τα φθαρμένα  γλυπτά συμπληρώθηκαν 

με νέα μέλη από τον γλύπτη Thorwaldsen.

Κατόπιν τα αγάλματα μεταφέρθηκαν στο Μόναχο και 

τοποθετήθηκαν στη τότε νεόδμητη Γλυπτοθήκη. 

Η αρχική σύνθεση του δυτικού αετώματος ήταν αυθαίρετη. 

Η ορθή θέση των μορφών έγινε τελικά γνωστή 

με τη μελέτη του οριζοντίου γείσου του αετώματος, 

η οποία διασώζει κοιλότητες για την τοποθέτηση των πλίνθων των αγαλμάτων.  

Η  επανέκθεση των γλυπτών στη Γλυπτοθήκη έγινε το 1962 από τον D. Ohly. 

Αφαιρέθηκαν οι λανθασμένες συμπληρώσεις του Thorwaldsen και 

προστέθηκαν νέα θραύσματα από τις ανασκαφές των Α. Furtwaengler και D. Ohly 

στην Αίγινα.

Ποια η σύνθεση του αετώματος;

Η παράσταση αφηγείται τη δεύτερη εκστρατεία των Αχαιών εναντίον της Τροίας.

Το θέμα του αετώματος ταυτίζεται χάρη στον γονατιστό Ανατολίτη τοξότη 

που απεικονίζει τον Πάρι. 

Το αέτωμα αποτελείται από δεκατρείς μορφές. 

Στο κέντρο η θεά Αθηνά πάνοπλη, με μορφή αρχαϊκής κόρης, 

περιστοιχίζεται από τους μαχόμενους πολεμιστές, 

χωρίς όμως να συμμετέχει στον αγώνα. 

Δεξιά και αριστερά της θεάς εικονίζονται από έξι μορφές, 

που μάχονται σε ζευγάρια.

Από το σύνολο των μορφών σώζονται εννέα και τρεις αποσπασματικά.

Ένας από τους πρωταγωνιστές του Τρωικού πολέμου ήταν ο Αίας, 

γιος του Τελαμώνος, τοπικού ήρωα της Αίγινας. 

Τι γνωρίζουμε για την τέχνη των γλυπτών της Αφαίας;

Ο καλλιτέχνης του δυτικού αετώματος θεωρείται από τους τελευταίους γλύπτες 

της αρχαϊκής εποχής. Εργάστηκε για την κατασκευή του γύρω στο 480 π.Χ. 

παράλληλα με τον καλλιτέχνη του ανατολικού αετώματος που ανήκει στον αυστηρό ρυθμό.

Ορισμένα μέλη και τμήματα των μορφών είναι δουλεμένα χωριστά, 

σε άλλο κομμάτι μαρμάρου, ενώ διάφορες λεπτομέρειες 

ήταν κατασκευασμένες από μέταλλο (χαλκό και μολύβι). 

Οι μορφές, και στην πίσω όψη τους, είναι τέλεια εργασμένες. 

Σώζονται ίχνη χρωμάτων και στις δυο όψεις των γλυπτών.

Παλιά αποκατάσταση του αετώματος με 

συμπληρώσεις του Τhorwaldsen


